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ДУАЛЬНА ОСВІТА: МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД 

 
У ХХІ ст. міста відіграють провідну роль у людському суспільстві, вони є 

осередками підприємств та навчальних закладів. Нині зростає необхідність у 
внесенні певних змін до законодавства для забезпечення сприятливих умов 
життєдіяльності громадян у сучасних містах. 

Першим кроком до змін є запровадження дуальної системи в державі. На 
думку експерта Г. Калінічевої, «впровадження елементів дуальної форми 
навчання в Україні сприяє підвищенню якості підготовки фахівців в системі 
професійно-технічної та вищої освіти із урахуванням вимог роботодавців у 
рамках нових організаційно-відмінних форм навчання» [3, с.159]. 

Міжнародний досвід щодо впровадження дуальної системи освіти 
свідчить, що «дві установи беруть участь в організації професійного навчання. 
З одного боку, це професійна школа, а з іншого, – підприємство, де учні 
навчаються професії у майстрів, які пройшли спеціальну підготовку. Обидві 
інституції стосовно одна одної є незалежними партнерами. Практична 
(виробнича) частина становить приблизно дві третини часу навчання, а шкільна 
(професійно-теоретична) – одну третину. Навчання в професійній школі 
входить до компетенції відповідної землі, навчання на підприємстві – до 
компетенції федерації та здійснюється в умовах, що відповідають усім 
сучасним вимогам, на сучасному устаткуванні» [2, с.127]. 

26 січня 2018 року на Розширеному засіданні Колегії Міністерства освіти 
і науки України було прийнято «Концепцію підготовки фахівців за дуальною 
формою здобуття освіти в Україні», в якій передбачається встановлення 
рівноправного партнерства закладів вищої, фахової передвищої, професійно- 
технічної (професійної) освіти, роботодавців та здобувачів освіти з метою 
набуття останніми досвіду практичного застосування компетентностей та їхня 
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адаптація в умовах реальної професійної діяльності. Розроблена Концепція 
використовує німецький досвід дуальної форми здобуття освіти [5]. 

Українські дослідники Т. Андросова, О. Кот та П. Гринько зазначають, 
що «підтримка дуальної освіти українськими закладами вищої освіти 
обумовлена необхідністю здійснення кардинальних змін у сучасній системі 
освіти, які будуть орієнтувати молодь на реалізацію своїх компетентностей та 
практичних навичок у вітчизняній виробничій сфері» [1, с. 3]. 

Не можна не зазначити той факт, спираючись на досвід зарубіжних країн, 
що дуальна система навчання [4]: 

– відкриває додаткові можливості підвищення ефективності підготовки 
робітничих кадрів; 

– дозволяє враховувати вимоги роботодавців щодо формування 
професійних компетенцій та показників оцінювання майбутніх кваліфікованих 
робітників; 

– стимулює роботодавців інвестувати в освіту, оскільки в результаті 
вони отримують якісно підготовленого робітника; 

– сприяє більш різнобічному професійному розвитку учнів, формує 
нову психологію молодого фахівця; 

– підвищує мотивацію для отримання знань і набуття професійних 
навичок учнів, забезпечує високу ступінь соціалізації, адаптації у виробничих 
умовах наближених до реальності; 

– сприяє розробленню стандартів нових сучасних професій та 
організації нових робочих місць, соціалізації молоді. 

Таким чином, розроблені на сьогодні законодавчі документи стосовно 
професійної адаптації у поєднанні з ефективними механізмами взаємодії між 
органами публічної влади, роботодавцями, освітніми закладами щодо 
професійної підготовки та Державною службою зайнятості сприятимуть 
стабілізації економічної складової не тільки міст як осередків підприємств і 
навчальних закладів як й держави в цілому, комплексному та системному 
регулюванню попиту й пропозиції праці, а також реалізації конституційного 
права громадян на свободу вибору професійної діяльності. 

 
Список джерел 

1. Андросова Т. В., Кот О. В., Гринько П. Л. Порівняльний аналіз 
вітчизняного та зарубіжного досвіду дуальної освіти. Модернізація вищої 
освіти та проблеми управління якістю підготовки фахівців. Організація 
системи взаємодії «вища освіта – ринок праці» : матеріали ХV Всеукр. наук.- 
метод. конф., 28 вересня 2018 р. Харків : ХДУХТ, 2018. С. 3. URL: 
http://elib.hduht.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/3219/1/28.09.2018.pdf 

2. Баніт О. Професійний розвиток персоналу в системі неперервної 
освіти дорослих. Науковий вісник Мелітопольського державного педагогічного 
університету. 2015. № 2(15). С. 169-176. URL: 
http://lib.iitta.gov.ua/106947/1/Проф.%20розвиток%20персоналу.pdf 

3. Калінічева Г. Дуальна форма навчання як пріоритетний напрям вищої 



246  

професійної освіти в країнах Європейського союзу. Україна – Європейський 
Союз: від партнерства до асоціації: Український Щорічник з Європейських 
Інтеграційних Студій. Луцьк, Терен, 2019. Вип. ІІ. С. 151-162. URL: 
jmm.sspu.edu.ua/artical/publisher/Sbrueva/Sbruieva_EUROSTUDY%20POTENTIA 
L_2019.pdf 

4. Савченко І. Методологічні підходи і організаційні особливості 
підготовки кваліфікованих робітників в умовах дуальної системи професійної 
освіти: досвід країн Євросоюзу та перші етапи реалізації в Україні. URL: 
https://mon.gov.ua/storage/app/media/pto/dualna/7-savchenko-170217.pdf 

5. Серік М. Л., Федак Н. В. Модель дуальної освіти і проблеми її 
впровадження в Україні. Модернізація вищої освіти та проблеми управління 
якістю підготовки фахівців. Організація системи взаємодії «вища освіта – 
ринок праці» : матеріали ХV Всеукр. наук.-метод. конф., 28 вересня 2018 р. 
Харків : ХДУХТ, 2018. С. 4-5. URL: 
http://elib.hduht.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/3219/1/28.09.2018.pdf 

 
Островський І. А., 

канд. екон. наук, доцент, доцент кафедри 
економічної теорії та міжнародної економіки 

Харківський національний університет міського господарства 
імені О. М. Бекетова, Україна 

 
ЕКСПОРТ ПОСЛУГ ВИЩОЇ ОСВІТИ В СИСТЕМІ МІЖНАРОДНОЇ 

ТОРГІВЛІ 
 

Глобалізація економіки сприяє створенню нових форм міжнародних 
економічних відносин і дозволяє аналізувати освітню послугу не тільки з точки 
зору суспільного і приватного блага, але й як послугу, якою торгують, що за 
класифікацією Світової організації торгівлі є джерелом несировинного 
експорту. Не тільки освітні установи, а й країни включаються в конкурентну 
боротьбу щодо залучення іноземних учнів. Багато в чому вона ґрунтується на 
наявній державній політиці в галузі освіти, спрямованої на підвищення якості і 
збільшення конкурентоспроможності освітньої системи з урахуванням 
ефективної стратегії інтернаціоналізації. 

Освітня послуга як об’єкт експорту є специфічним продуктом, тому їй 
притаманні як риси, традиційні для послуг, так і специфічні особливості: 

1. Традиційні: освітня послуга є суспільним благом, що має велике 
значення в умовах розвитку інноваційної економіки, контролюється і 
регулюється державою і міжнародними організаціями, зокрема, через стандарти 
якості, а також трансформується в умовах диверсифікації діяльності освітніх 
установ. 

2. Специфічні: освітня послуга в умовах глобалізації володіє низкою 
міжнародних атрибутів, зокрема, гармонізацією освіти в європейському 
просторі, зростанням кількості суб’єктів пропонування і попиту на світовому 


